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VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicagdo implicara
a anulagao de todo o GRUPO 1.
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A prova é constituida por quatro grupos de itens.

O GRUPO I é constituido por 20 itens de escolha multipla, cada um
com 4 opgdes de resposta.

O GRUPO 1II é composto por dois conjuntos de itens (1 e 2), sendo
ambos de resposta obrigatéria.

O GRUPO 1II é composto por dois conjuntos de itens (1e2).0
primeiro conjunto refere-se ao subtema «O papel das tecnologias no
desenvolvimento das sociedades»; o segundo conjunto refere-se ao
subtema «A defesa do ambiente e a utilizagdo dos recursos». S6 pode
responder aos itens de um dos conjuntos.

O GRUPO IV é composto por quatro conjuntos de itens (1,2,3 e4).
Cada um destes conjuntos refere-se a um dos cenarios de futuro do
tema III do programa, a saber: «No campo demografico», «No campo
econdmico», «No ordenamento do territério» e «Nos modos de
comportamento e nos estilos de vida». S6 pode responder aos itens
de um dos conjuntos.




Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item
a que esta a responder e a LETRA da alternativa que considera
CORRECTA.

Sera atribuida a cotagao zero aos itens em que apresente:

~ mais do que uma opg¢ao (ainda que nelas esteja incluida a opgao
correcta);
— o numero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este devera ser riscado e corrigido, a frente,
de modo bem legivel.

1. O desenvolvimento de uma sociedade provoca necessariamente a ocorréncia de grandes...

o0 W

.. conflitos sociais.
.. crises economicas.
.. tensdes politicas.

.. mudangas sociais.

2. O indice de Desenvolvimento Humano (IDH) procura sintetizar aspectos essenciais do
desenvolvimento humano, englobando...

A ..

alfabetizagédo, mortalidade e rendimento.

B. ... esperanga de vida, rendimento e escolaridade.
C. ..
D

.. rendimento, escolaridade e ambiente.

escolaridade, esperancga de vida e natalidade.

3. Ao conceito de desenvolvimento esta hoje associado o objectivo de...

A. ... insergédo no comércio mundial.

. ... maior crescimento econémico.

B
C. ... melhoria do nivel e da qualidade de vida.
D

. ... diminuigao do custo de vida.
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4. O aparecimento da 3.2 geragdo dos Direitos Humanos revela uma crescente preocupagao com...

A. ... as consequéncias da queda dos regimes comunistas da Europa de Leste.
B. ... a instabilidade politica global na actualidade.

C. ... o aumento do desemprego.
D

. ... questdes sociais e ambientais.

5. O clima de «guerra fria», que se gerou ap6s a Segunda Guerra Mundial, correspondeu a uma
situagdo de...
A. ... conflito armado entre a NATO e o Pacto de Varsovia.
B. ... conflito latente entre varios paises da esfera de influéncia dos EUA.
C. ... tenséo entre os EUA e a URSS e respectivos aliados.
D

.. conflito econdmico entre os paises da Europa de Leste.

6. A criagdo do Pacto de Varsovia, em 1955, implicou...

A. ... a consolidagéo do fragil equilibrio geopolitico mundial.

B. ... a procura de uma solugéo pacifica para os conflitos existentes.

C. ... o estabelecimento de um acordo militar entre os paises da Europa de Leste.
D

.. a criagdo de uma associagéo de cooperagdo econdmica.

7. No mapa da figura 1 estdo representados, a cinzento, os paises...

A. ... que formaram a EFTA.

B. ... fundadores da CEE.

C. ... que pertencem a NATO.

D. ... da esfera de influéncia da ex-URSS.

Figura 1
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8. A economia japonesa afirmou-se, a partir do fim da Segunda Guerra Mundial, nomeadamente,
devido a existéncia de...
A. ... um mercado interno totalmente aberto ao exterior.
B. ... baixas taxas de investimento.
C. ... uma rapida assimilagédo de novas tecnologias.
D

.. um desinteresse pela conquista de mercados externos.

9. Um dos principais contributos para o sucesso da estratégia de crescimento econémico do Japéo,
no pés-Segunda Guerra Mundial, foi...
A. ... a redugdo drastica de importagdo de matérias-primas.
B. ... o forte aumento da emigragao japonesa.
C. ... 0 estimulo provocado pelo aumento dos gastos militares.
D. ... a sua forga de trabalho (em quantidade e qualidade).

10. Na sua maioria, os paises que hoje se integram no designado Terceiro Mundo...

A. ... foram colbnias de actuais paises desenvolvidos.
.. foram colénias de outros paises subdesenvolvidos.
.. dominaram colonialmente outros paises subdesenvolvidos.

oOow

.. nunca estiveram envolvidos em relagdes coloniais.

11. A partir dos anos 70 do século XX, muitos paises do Terceiro Mundo uniram-se, com o objectivo
de...
A. ... promoverem uma organizagdo de cooperagéo economica.

.. criarem uma organizagao militar do tipo da NATO ou do Pacto de Varsévia.

.. se afirmarem politicamente, lutando por um papel mais activo na cena mundial.

oOow

.. formarem uma organizagao de interajuda humanitaria.

12. A designada «crise da divida», surgida na década de 80 do século XX, resultou de diversos
factores, de que se destaca...

A. ... a valorizagdo internacional do délar americano.

B. ... a valorizagdo dos termos de troca dos paises do Sul.
C. ... aredugdo das taxas de juro internacionais.

D. ... 0 aumento dos pregos das matérias-primas.
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13. As economias dos paises que fazem parte da designada semiperiferia. ..

A. ..

14. Os NPI asiaticos enfrentam algumas limitagbes ao seu desenvolvimento

s&o intermédias, em termos de desenvolvimento.

B. ... beneficiaram da proximidade das economias europeias mais desenvolvidas.
C...
D

.. 880 menos desenvolvidas que as economias da periferia.

sa8o mais desenvolvidas que as economias do centro.

]

nomeadamente,...

A. ..

15. Um dos problemas que, actualmente, se podem considerar resolvidos pelaUEéoda...

A. ..
B. ..

C. ..
D. ..

a grande dependéncia dos mercados americano e japonés.

B. ... ao aumento das importagGes, em consequéncia da forte procura interna.
C. ..
D

.- @ sua localizagao geografica no interior continental,

ao crescimento lento da populagéo.

reforma das instituicdes.
reforma da PAC.
concretizagdo do mercado Gnico.

coesao econdmica e social.

16. O fim da guerra fria teve varias consequéncias, como, nomeadamente, ...

A. ..

B..
C. ..
D

a dissolugdo da OCDE.

.- @ canalizag&o de ajudas para paises da Europa de Leste.

o desaparecimento das tensdes e dos conflitos étnicos.

. a reunificagdo da Jugoslavia.

17. E tendéncia visivel no sistema mundial do inicio do século XXI. ..

A. ..

B..
C. ..
D

o reforgo dos poderes do Estado-Nagéo.

.. a diminuigdo das interdependéncias mundiais.

a globalizagéo da produgéo e dos mercados.

- a diminuigdo das desigualdades econémicas mundiais.

18. Os EUA, a UE e o Jap3o sido poténcias mundiais, porque...

devido,

A. ... as suas instituicdes regulam grande parte da vida economica, cultural e politica mundial.

B. ..
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tém como estratégia o aumento da dependéncia economica entre si.

.. € neles que se concentram as maiores reservas mundiais de hidrocarbonetos.

.- @ sua influéncia nas cotagées das matérias-primas no mercado mundial & irrelevante.



19. Fazem parte do MERCOSUL...

A. ... o Canada, os EUA e o México.
.. a Argentina, o Brasil, o Uruguai e o Chile.

.. a Bolivia, a Coldémbia, o Equador e o Peru.

Cow

.. a Argentina, o Brasil, o Paraguai e o Uruguai.

20. Um dos problemas do sistema-mundo, no inicio do século XXI, continua a ser...

A. ... a oposigdo EUA/URSS, em termos politicos e econdémicos.
.. 0 proteccionismo econémico promovido pela OMC.
.. a heterogeneidade do desenvolvimento ao nivel mundial.

cow

.. a diminuigdo dos fluxos do comércio mundial.

II

Neste grupo deve responder a todos os conjuntos de itens (1 e 2).

1. Leia o texto que se segue.

«A Europa comegou o século XX como senhora do mundo, sede de vastos impérios
coloniais e detentora dos destinos de grande parte da Humanidade. Em consequéncia
de duas guerras fratricidas, perdeu forga, animo, prestigio e poder. Em apenas duas

décadas, a hegemonia europeia na Asia e em Africa desvaneceu-se, num refluxo
historico do ciclo iniciado com os Descobrimentos, apesar dos sucessos do processo de

integracdo europeia. A este declinio europeu n&o tem sido alheia, apesar de ser uma
das causas menos debatidas, a perda de dinamismo demografico.»

Eduardo Henriques, «O Lento Eclipse Europeu», Cadernos de Economia, n.° 51, 2000 (adaptado)
1.1. Explicite o significado da afirmagéao sublinhada no texto.

1.2. Explique de que modo o processo de integragdo europeia contribuiu para a reafirmagao
mundial da Europa.
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2. Observe o grafico da figura 2.
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Fonte: Lester R. Brown et al., State of the World 2000, 2000

Figura 2 — Fluxos de capital privado (empréstimos e IDE - Investimento Directo Estrangeiro) para
paises em desenvolvimento, entre 1970 e 1998

2.1. Indique de que modo a evolugdo dos fluxos financeiros representada no grafico da figura 2
reflecte o aparecimento da designada «crise da divida» dos paises em desenvolvimento (PED).

2.2. Explique por que motivo muitos paises em desenvolvimento se endividaram fortemente a partir
de 1973.

2.3. Explique de que modo o aumento de fluxos de capital privado, a partir de 1990, para os PED,
observavel no gréfico da figura 2, pode ser factor de desenvolvimento destes paises.
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Neste grupo responda apenas a um conjunto de itens (1 ou 2),
MN&o pode responder a itens de conjuntos diferentes.

O PAPEL DAS TECNOLOGIAS NO DESENVOLVIMENTO DAS SOCIEDADES

1. Leia o texto que se segue.

CIBERCAFES

«Em 1995 poucos sabiam o que era a Internet. O Cyber.Bica tinha acabado de abrir. Era
o primeiro cibercafé em Portugal. Quatro anos depois, os cafés que tém computadores
ligados a Internet, & disposig&o dos clientes, ja sdo mais de uma dezena, espalhados por
todo o pais. Os frequentadores vado desde criangas de sete anos a idosos, como o
meteorologista reformado, de 83 anos, que vai ver na Internet o estado do tempo. Mas
mais de cinquenta por cento dos clientes sdo turistas que querem mandar e-mails,
afirma uma das sécias do Cyber.Bica.»

Alexandra Correia, «A Loucura dos Cibercaféss, revista Visdo, 1999.10.14 (adaptado)

1.1. Dé um exemplo de outra actividade economica tornada possivel pelas novas tecnologias da
informacgao e da comunicagéo.

1.2. Explique de que modo a utilizagio de novas tecnologias pode agravar o fosso ja existente entre
os niveis de desenvolvimento dos diversos paises do mundo.

1.3. Explique de que modo a crescente utilizagBo das novas tecnologias da informagéo e da
comunicagdo se estd a reflectir na estrutura dos sectores de actividade economica das
sociedades mais desenvolvidas.
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A DEFESA DO AMBIENTE E A UTILIZAGAO DOS RECURSOS

2. Leia o texto que se segue e observe o grafico da figura 3, que representa o aumento da temperatura
global projectado para o século XXI. '

«Mais de 180 paises reunem a partir de hoje, em Haia, sob a égide da ONU, para finalizarem as
propostas de meios de luta contra o aquecimento do planeta, na terceira etapa de um processo
iniciado na cimeira do Rio de Janeiro (1992) e seguido no encontro de Quioto (1997).»

Jornal Diario de Noticias, 2000.11.13 (adaptado)

°c 5 ’

2000 2020 2040 2060 2100

Figura 3 — Aumento projectado da temperatura global (°C)

2.1. Refira uma das actividades humanas que mais contribuem para que as projecgdes da
temperatura sejam as evidenciadas no grafico da figura 3.

2.2, Explique os motivos da preocupagao que um crescente numero de cientistas e de politicos
revela relativamente ao aquecimento global.

2.3. Justifique o facto de as negociagdes para travar o aquecimento do planeta estarem a ser
longas e dificeis, como se depreende do texto.
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Neste grupo deve responder apenas a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).
N&o pode responder a itens de conjuntos diferentes.

CENARIOS DE FUTURO

NO CAMPO DEMOGRAFICO

1. «Um problema grave para muitos paises com um crescimento rapido da populagdo é a
redugéo da terra de cultivo, por pessoa. Na Nigéria, por exemplo, as projecgdes apontam
para que a terra para cultivo de cereais, por pessoa, des¢a de 0,15 para 0,07 hectares, até
2050. No Paquistdo, descera de 0,09 para 0,04 hectares, por pessoa, durante o mesmo
periodo, segundo as mesmas projecgdes.»

FNUAP, A Situagdo da Populagao Mundial, 1999, 1999 (adaptado)

1.1. Explique o forte crescimento demografico que continua a registar-se na generalidade dos
paises em desenvolvimento.

1.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia do rapido crescimento da populagdo
nas possibilidades de desenvolvimento desses paises.

NO CAMPO ECONOMICO

2. «Sabe-se que o emprego de novas tecnologias traz, geralmente, novas capacidades e
novos riscos. Por um lado, capacidades geradoras de novos conhecimentos e de novas
formas de fazer as coisas. Por outro lado, o problema da perda de literacia pelas pessoas
que ndo dominam essas novas tecnologias.

Dado que é crescente a complexificagdo das maquinas modernas, o0 que se pressente &
um fosso crescente entre os que dominam as novas tecnologias, nomeadamente da
informagdo e da comunicagéo, e os que as ndo dominam, dando origem, por exemplo, ao
aumento da info-exclusdo (exclusdo dos que ndo acedem ou nao dorninam as novas
tecnologias da informagdo) e da infofobia (medo de aderir as novas tecnologias da
informacao).»

Carlos Leone (Org.), Rumo ao Cibermundo?, 2000 (adaptado)

2.1. Explique por que motivo a infofobia pode ser.um obstaculo ao desenvolvimento.

2.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia da complexificagdo tecnolégica nas
necessidades de emprego.
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NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO

3. «A suburbanizagédo da actividade retalhista, com especial destaque para a dos grandes
armazéns, assumiu-se como caracteristica comum a toda a Europa Ocidental.

A ameaga que o comércio a retalho suburbano representa para o comércio dos centros das
cidades conduziu a varias tentativas de revitalizagdo da actividade retalhista nas zonas
centrais, quase todas envolvendo uma ou outra forma de renovagéo do seu ambiente.»

David Pinder (Org.), Europa Ocidental. Desafios e Mudangas, 1994 (adaptado)

3.1. Explique a suburbanizag&o da actividade retalhista.

3.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia da suburbanizagdo da actividade
retalhista na organizagao do espaco, no interior da cidade.

NOS MODOS DE COMPORTAMENTO E NOS ESTILOS DE VIDA

4. «Cada vez mais empresas e uma nova geragao de homens de negdcios, sobretudo na

area da Nova Economia, estdo a adoptar um estilo mais informal de vestir. Chamam-lhe,
segundo o Financial Times, “smart casual’ (informal elegante) ou “business casual’
(executivo informal), a “arte de vestir roupa simples, mas de forma elegante e apropriada a
uma situagdo de negdcios”.
Seréa o fim do velho “fato e gravata”? Talvez nao! Continua a ser norma usar fato e gravata
no contacto com clientes. Mas, como os clientes ligados @ Nova Economia s&o cada vez
em maior nimero, e muitos deles se vestem de modo informal, ha que estar em sintonia
com eles.»

Teresa Resende, «Um Homem, Um Fato», Semanario Expresso, 2000.08.26 (adaptado)

4.1. Explique por que motivo o desenvolvimento das actividades na «area da Nova Economia»
pode alterar padrdes de comportamento dos actores empresariais, como os da sua maneira de
vestir.

4.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia do desenvolvimento dos negocios
através da Internet nos padroes de ocupacgao das horas de lazer.

FIM
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COTAGOES

I
1,220, o (20 X 3) coreeeeir 60 pontos
60 pontos (*)
I1
1.
i S T U UPRRPPPTP 10 pontos
1L 2 O PO PP PO O PV P 15 pontos
2.
2% LTSRN 10 pontos
2 P UOPPPIN 15 pontos
0 T U PP POPPU PPN 15 pontos
65 pontos (4
I
1.
T TSRS P PR OUOTRP 10 pontos
o 7 OO 15 pontos
11 2RO OO PR URT PP 20 pontos
o
2. .
5 O O T T 10 pontos
2. e e e e e e e e e r e ae et e ae e e ar e ren e e aa e e e et aaae s 15 pontos
2. e e e e aeeeeae e e e e eaearaete e e e e e e e e e e e e e e e e e e e et e e e e aaaaretaeaaaeaenns 20 pontos
45 pontos (**)
v
1.
8 P OO PP P PP RTTRN 15 pontos
1 I OO OO TR 15 pontos
ou
2.
2 TR OO 15 pontos
p 2 2 OO SO P OO P P PRSP R RPT P POPRPRE 15 pontos
ou
3.
i T PP PR N 15 pontos
K T 2P PSP P PO PPPTUR TR 15 pontos
ou
4,
L S L OO S P PP 15 pontos
: BT PSS U PP 15 pontos
30 pontos {***)
TOTAL ...t 200 pontos

(*) Nos GRUPOS I e II, deve responder a todos os itens.
(**) No GRUPO 111, s6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2).
(***) No GRUPO 1V, s6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).
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